

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Живка Енчева Военкинова на дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”, Разработен в Педагогически факултет, катедра „Социална и специална педагогика” при Шуменски университет „Епископ Константин Преславски”, Област на висше образование: 1. Педагогически науки, Професионално направление: 1. 2. Педагогика, специалност „Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика)”, Тема: „Специфика на миграционните процеси в България”,
Докторант: Ивелина Дянкова Михова

Научен ръководител: проф. д. ик. н. Лучиян Милков

№ 1. Данни за докторанта- Ивелина Дянкова Михова е родена на 13.07.1974. в гр. Шумен. През 1997г. завършва СУ „Св. Св. Климент Охридски“, специалност история, втора специалност „Старогръцки език и литература. По-късно през 2016г. е зачислена като докторант в задочна форма на обучение в ШУ „Еп. Константин Преславски“, катедра „Социална и специална педагогика“. През 1998г. работи в ШУ „Еп. Константин Преславски“ като специалист към катедра „История“ и хоноруван асистент по История на Византия. От м. януари 1999г. до м. май 2004г. работи в дирекция „Пресцентър и връзки с обществеността“ на МВР, инспектор по превенция и регионален говорител на Регионална дирекция на вътрешните работи гр. Шумен. От м. май 2004г. до м. октомври 2014 г. работи в областна дирекция на МВР гр. Бургас, инспектор в сектор „Миграция“. От 08.10.2014г. е началник на сектор „Миграция“ в Областна дирекция на МВР гр. Бургас. От 1999г. до настоящия момент работи в Министерство на вътрешните работи.

№ 2. Данни за докторантурата- Ивелина Дянкова Михова изпълнява в срок учебните задължения и успешно полага изпитите по време на обучението по докторската програма. При реализирането на дисертационната процедура няма допуснати нарушения на нормативните изисквания.

№ 3. Данни за дисертацията и автореферата- Представената от Ивелина Дянкова Михова социална разработка, върху съвременните социални аспекти и специфика на миграционните процеси в България е актуален социален проблем. Изборът на темата на дисертационният труд е провокиран от факта, че човешката история е белязана, и до голяма

степен се дължи на миграцията на хората. В различна степен през отделните периоди на историческото развитие придвижването на големи, или по-ограничени, човешки маси са определяли бъдещия облик на дадената територия, поставяли са края и са полагали основите на отделни епохи. Миграциите създават нови социални отношения, формират политики, променят ценности и нагласи, както в местното население, така и сред новодошлите. Катализатор за миграционна инвазия най-често са природни бедствия или военна агресия. Развитието на пазарните отношения водят до икономическа миграция. Препоръките и изводите в труда са резултат от задълбочена работа, познаване на съвременното състояние и проблемите на мигрантите. Проблемът е представен задълбочено от докторанта. Приемам за сполучлива избраната цел на дисертационния труд на докторант Ивелина Дякова Михова. Дисертационният труд е разработен в обем от 278 страници и се състои от въведение, три глави, заключение, литература и приложения. Списъкът с използваната литература включва автори на български, руски и английски езици и използвани източници от интернет, общо 353 заглавия, 54 нормативни актове от българското законодателство, 17 международни и 28 актове от европейското законодателство, имащи отношение и използвани в хода на изследването. Текстът съдържа 20 графични изображения и статистически данни от официални източници. Изводите, до които достига авторът са теоретични и практически. Авторефератът отговаря на структурата на дисертационния труд. Той изцяло и адекватно отразява съдържанието му, коректно представя научните резултати и приносите от изследването. Дисертационния труд отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и изискванията по л. 31, ал. 2 от Правилника за условията, и реда за придобиване на научни степени, и заемане на академични длъжности във Шу „Еп. Константин Преславски“.

№ 4. Научни приноси- 1. Предложен е систематизиран преглед и изясняване на понятията, свързани с миграционните процеси. Направен е обстоен анализ на литературата по проблема, както чужда, така и българска, и са обобщени основните изводи от научните търсения. 2. Анализирани са основните международни правни актове, засягащи миграционните процеси с акцент върху европейското законодателство и прякото му отражение върху българската нормативна уредба по отношение на механизмите за предоставяне на право за законно пребиваване в страната на гражданите на трети страни, сравнени с гражданите на държавите-членки на Европейския съюз. Изключено е детайлното

разглеждане на проблемите, свързани с бежанците и мерките спрямо незаконно пребиваващите чужденци, поради наличните многобройни изследвания по тези въпроси. 3. Предложен е иновативен анализ на миграционно-правния режим за пребиваване на чужденци в страната и дейността на компетентните държавни органи, регламентирани от действащите специални закони и относимите разпоредби от останалите нормативни актове, продиктуван от емпиричния опит на автора. Направена е систематизация на заложените в Закона за чужденците в Република България основания за пребиваване с цмеханизъм. 4. В резултат на търсенето на статистически данни в официални, публично достъпни източници е наложен изводът, чеел по-пълното и ясно разбиране на действащия регулаторен не е налице единно, всеобхватно обобщаване на събираните данни от отделните институции, имащи компетентност по въпросите на пребиваването на чужденци в страната. Изтъкната е необходимостта от изграждане на единна база с достъпни данни. 5. Проведеното емпиричното проучване сред чужденците, заявили адрес на територията на област Бургас е опит за представяне на обобщена картина на настоящия миграционен процес в страната. Изследваните данни са основа за развитие на подходяща стратегия и политики за привличане на квалифицирани мигранти, чуждестранни инвеститори и предприемачи и използването на техния потенциал, за справяне с демографските проблеми.

№ 5. Заключение- Предложеният за рецензиране дисертационен труд на тема: : „Специфика на миграционните процеси в България” разработен от Ивелина Дянкова Михова е завършен. Поради всичко това оценката за десертационния труд е ПОЛОЖИТЕЛНА. Постигнатите научни резултати дават основание убедено да препоръчам на уважаемото Научно жури да даде положителна оценка на Ивелина Дянкова Михова-докторант в катедра „Социална и специална педагогика“ на Педагогически факултет при Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ да присъди образователната и научна степен „доктор” в Област на висше образование: 1. Педагогически науки, Професионално направление: 1. 2. Педагогика, специалност „Теория на възпитанието и дидактика (Социална педагогика)”,

26.05.2021г.

Изготвил становището........:

гр. Шумен

проф. д- р Живка Военкинова